

Written by - நொயல் நடசேன் -

Friday, 05 April 2019 02:31 - Last Updated Friday, 05 April 2019 02:35

மீ ண்டுமொரு சங்க காலத்தபை படகைக் இரத்தத்தயையும் எலும்புகளையும் நிலமெங்கும் வாரியிறதை தோமே? புனவை ஆய வது பரவாயில்லை. ஆனால், புனவை நிஜம் எனச் சொல்வதுதானே இங்கே உதகைக்கிறது. இந்தியர்கள் ராமன் இரூந்த இடம், கடந்த இடமென்பதுபோல் நாமும் கானலதைத் தேடி தாகத்துடன் அலரைத்தோம்.

சுந்தர ராமசாமியின் நாவல்கள் மஹையையும் சில கதகையையும் வாசித்திருந்த எனக்கு, அவரது காற்றில் கலந்த பரேசை என்ற கட்டுரதைத் தொகுப்பு பற்றிய கட்டுரை புதிதாக இருந்தது. இதில் மிகவும் பிடித்த ஒரு விடயம் சூ.ரா உட்பட பல அறிஞர்கள் தமிழ்நாட்டு அரசியல், கலாச்சாரம், சமூகப் பற்றி நம்பிக்கையற்ற தீவிர விமர்சனங்களை வகைக்கிறார்கள். இங்கு ஒன்றுமே உருப்படாது என்பதில் அவர்கள் தளிவாக இருக்கிறார்கள். அதனால் ஒதுங்கிவிட்டனர். அதாவது முற்றிலும் வணிகசக்திகளின் கைகளில் வாசகனை ஒப்படைத்துவிட்டு, இந்த இலக்கிய மதேகைகள் மகத்தான இலக்கியம் படகைக் கற்பனை உலகில் சஞ்சரிக் கின்றனர்.

பல தமிழ்நாட்டு எழுத்தாளர்களைச் சந்தித்த, எனக்கு இது மகத்தில் அறந்ததுபோல எவ்வளவு ஆணிதரமான வார்த்தைகள் என்பது புரிந்தது. நுஃமானுடைய இந்தக் கட்டுரையில் மு. தளையசிங்கமும் பாரதியும் அலசப்படுகிறார்கள்.

சமகால இலங்கைத் தமிழ்கவிதையில் இன முரண்பாட்டின் தாகம் என்பதும் ஒரு முக்கியமான கட்டுரை. “மரணத்துள் வாழ்வோம்” என்ற 31 கவிஞர்களால் தொகுப்பட்ட கவிதை நூல் தமிழ் தத்சீயம் மற்றும் இன முரண்பாட்டைப் பசுகிறது. இந்த 31 கவிஞர்களில் மஹர் மட்டுமே கிழக்கிலங்கையைச் சேர்ந்தவர்கள். ஒருவர் மலையகத்தவர். ஒருவர் முஸ்லீம் சமூகத்தவர் ஏனையர் யாழ்ப்பாணத்தவர். அதாவது கவிதை நூல் உருவாக கத்திலே வடக்கைச் சேர்ந்தவர்களே ஆதிகம் சலுத்தினார்கள். (பக்கம் 89-90) இதன் பின்பு 2002 இல் 50 இஸ்லாமியக் கவிஞர்கள் தலையில் “மீ சான் கட்டையில் மீள எழும் பாடல்கள்” என்ற 50 கவிஞர்களின் கவிதைத் தொகுதி வந்தது. இது விடுதலைப் புலிகளின் ஓடுக்கு முறை, வன் செயல்களால் ஏற்பட்ட கோபத்தபை பசியது. இதில் ஐந்து பரே மட்டுமே யாழ்ப்பாணத்தவர்.

மறே கண்ட கட்டுரையில் விடுதலைப் புலியில் பராராளியாக சரேக்கப்பட்ட சிறுவனபை பார்த்தது,

“உன்பாதங்களகை காட்டு
காலகளை மூத்தமிட
கவிஞன் விரும்புகிறான் “
என்புதுவகை இரத்தினதுரையும்”

“துப்பாக்கியகைகளில் தந்தது
பரே பரேய் விடு
தசேப் பணிபுரி, பரேர் செய் என்றனர்”

